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ÏÐÈÇÌÓ Ì²ÆÍÀÐÎÄÍÎÃÎ ÃÓÌÀÍ²ÒÀÐÍÎÃÎ ÏÐÀÂÀ

У статті досліджено дотримання прав 
людини в україно-російській війні щодо військо-
вополонених. Акцентовано, що дотримання 
прав людини є індикатором високорозвиненого 
демократичного суспільства, у якому ядром 
усього є людиноцентризм. Основоположними 
правами людини є право на життя та пра-
во на особисту недоторканність – вони невід-
чужувані, і визначають їх як права людини 
першого покоління. До слова, сьогодні науков-
ці вже констатують появу четвертого поко-
ління прав людини, які завдячують науково-
технічному прогресу та розвитку медицини, 
біотехнологіям і надзвичайним науковим від-
криттям. А втім, мусимо визнати, що в часі 
війни навіть базові права людини не дотри-
муються, вони мають радше декларативний 
характер. Відтак надбання цивілізованого 
світу щодо розвитку ідеї гуманізму втрача-
ють свій глибокий зміст. Констатовано, що 
країна-агресор ігнорує абсолютно всі норми 
міжнародного гуманітарного права та цін-
ності людського життя загалом. Українських 
військовополонених піддають тортурам, за-
стосовуючи електричний струм, підвішуван-
ня, зґвалтування, жорстоке поводження та 
нелюдське ставлення, не надають медичної 
допомоги, погано харчують. Зауважено, що 
офіційні звіти про кількість осіб, які потер-
піли від звірств країни-агресора, далеко не по-
вною мірою відображають реальну ситуацію з 
військовополоненими, на жаль, ці цифри зна-
чно вищі. І все-таки постійна робота над до-
кументуванням таких порушень дає шанс на 
відновлення справедливості в майбутньому. 
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Такий процес ускладнений, зокрема, тим, що 
країна-агресор повідомляє не про кожну особу, 
яка перебуває в полоні, порушує права військо-
вополонених, передбачені Женевською конвен-
цією (зокрема, це стосується їхнього права на 
листування). Більше того, обмежено й доступ 
Міжнародного комітету Червоного Хреста 
до полонених. Водночас росія ігнорує заборону 
притягнення військовополонених до відпові-
дальності за участь у бойових діях відповідно 
до Женевської конвенції. 
Ключові слова: права людини, гуманітар-

не право, військовополонений, війна, судове пе-
реслідування, збройна агресія.

Постановка проблеми
Дотримання прав людини є індикато-

ром високорозвиненого демократичного 
суспільства, у якому ядром усього є людино-
центризм. Основоположними правами лю-
дини є право на життя та право на особисту 
недоторканність – вони невідчужувані, і ви-
значають їх як права людини першого по-
коління. І хоча науковці вже констатують 
появу четвертого покоління прав людини, 
які завдячують науково-технічному про-
гресу та розвитку медицини, біотехнологі-
ям та надзвичайним науковим відкриттям, 
мусимо визнати, що в часі війни навіть ба-
зові права людини не дотримуються, вони 
мають радше декларативний характер. 
Відтак надбання цивілізованого світу щодо 
розвитку ідеї гуманізму втрачають свій гли-
бокий зміст. 
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Мета дослідження – проаналізувати 
права людини крізь призму міжнародного 
гуманітарного права щодо військовополо-
нених.

Аналіз останніх досліджень
В. Базов, В. Грищук, М. Грушко, Т. Да-

цюк, Є. Ємелянов, І. Жаровська, М. Кравцо-
ва, О. Мицька, В. Навроцький, Р. Олійник, 
О. Потильчак, В. Репецький та інші.

Виклад основних положень
Дослідниця М. Грушко слушно зазначає, 

що «упродовж історії людства еволюціонує 
гуманне ставлення до військовополонених 
та їх захисту. Незважаючи на суттєві від-
мінності політико-ідеологічних, моральних, 
культурних і соціально-економічних харак-
теристик різних цивілізацій, в однакові іс-
торичні періоди вони мали схоже ставлен-
ня до полонених, що дозволяє розглядати 
сучасне МГП як кодифіковану гуманітарну 
традицію. До виникнення правових норм 
важливу роль відігравали релігійні посту-
лати, які містили вимоги гуманності, тер-
пимості, відмови від надмірної жорстокості. 
Ідея гуманізму є наскрізною історичною 
максимою, що впливала на становлення та 
розвиток міжнародно-правового режиму 
військовополонених. За допомогою оцінки 
ступеня “гуманізації” МП можна заповню-
вати прогалини в міжнародно-правовому 
регулюванні воєнного полону. Додатково 
при оцінці гуманізації МП, зміни сутності 
та юридичної кваліфікації воєнного полону 
необхідно використовувати економічні, ре-
лігійні, соціально-політичні та філософські 
мірила» [1, c. 229]. 
Сьогодні агресор ігнорує абсолютно всі 

норми міжнародного гуманітарного права 
та цінності людського життя загалом, під-
даючи військовополонених тортурам, засто-
совуючи електричний струм, підвішування, 
зґвалтування, жорстоке поводження, не-
людське ставлення, не надаючи медичної 
допомоги тощо. 
У звіті про ситуацію з правами людини 

в Україні від 1 грудня 2024 року по 31 трав-
ня 2025 рік зазначено, що «продовжува-
лися масові порушення прав українських 
військовополонених, які перебувають у по-

лоні російських збройних сил. Управління 
Верховного комісара ООН з прав людини 
(УВКПЛ) задокументувало достовірні свід-
чення про щонайменше 35 випадків страт 
українських військовополонених впродовж 
звітного періоду. Це узгоджується зі зрос-
танням кількості страт, задокументованих 
з кінця серпня 2024 року. Звільнені укра-
їнські військові надали детальні свідчення 
про нещодавні факти катувань, жорстокого 
поводження, зокрема сексуального насиль-
ства, та про нелюдські умови утримання у 
місцях позбавлення волі, що перебувають 
під контролем російської федерації. Їхні 
свідчення підтверджують раніше зроблені 
висновки про широкомасштабне та система-
тичне застосування катувань» [2]. На жаль, 
задокументовані дані не повною мірою відо-
бражають реальну ситуацію з військовопо-
лоненими, насправді кількість таких випад-
ків є значно вищою. І саме постійна робота 
над документуванням таких порушень дасть 
змогу в майбутньому вжити необхідних за-
ходів для покарання країни-агресора.
Досліджуючи на дисертаційному рів-

ні адміністративно-правове забезпечення 
утримання військовополонених, Р. Олійник 
висновує, що «недемократичні держави, по-
рушуючи права військовополонених, нама-
гаються приховати свідоцтва та докази своїх 
злочинів. Охорона та захист прав військово-
полонених в такому разі вкрай ускладнені, 
оскільки останні знаходяться у ворожому 
для них правовому полі, а їх батьківщина та 
міжнародна спільнота мають мізерні мож-
ливості для безпосереднього, в тому числі 
фізичного втручання. Тому іншій стороні 
збройного конфлікту (війни) для реалізації 
охорони прав військовополонених важли-
во, із залученням якнайширшого кола учас-
ників, спрямовувати свої дії на: виявлення, 
фіксування і документування фактів пору-
шення прав; надавати таким фактам най-
ширшого розголошення на світовій арені з 
метою формування підґрунтя для осуду між-
народною спільнотою, реалізації санкцій-
ного тиску та судового переслідування» [3, 
с. 242–243].
Наша держава щоденно і невпинно пра-

цює над тим, щоб повернути наших грома-
дян із полону, адже сповідує високі демо-
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кратичні цінності і життя кожного є важли-
вим. Так, 2 жовтня 2025 року було поверну-
то з полону ще 185 захисників – це «рядові, 
сержанти, двоє – офіцери. Воїни Збройних 
Сил, Національної гвардії, Державної при-
кордонної служби […]. Більшість були в по-
лоні ще з 2022 року». Водночас вдалося по-
вернути і 20 цивільних людей. Загалом, за 
словами президента України Володимира 
Зеленського, від початку повномасштабно-
го вторгнення Україні вдалося повернути 
додому з полону вже понад 7 тисяч наших 
людей [4].
Обмін полоненими є складним процесом 

двох воюючих країн. На жаль, країна-агре-
сор фактично нівелює реальне застосування 
Женевської конвенції 1949 року [5] та вико-
нання декларованих положень щодо гуман-
ного поводження, заборони дискримінації 
за ознаками раси, релігії та національності, 
застосування маральних і фізичних тортур.
Порушення міжнародного гуманітар-

ного права, зокрема статей 12 і 13 Женев-
ських конвенцій, які вимагають гуманного 
поводження з полоненими, визнають й іно-
земні дослідники. Через ці порушення дуже 
багато полонених перебуває в поганому ста-
ні, багатьох з них неможливо репатріювати 
через обмежену кількість обмінів полонени-
ми, проведених між двома країнами. Хоча 
положення про екстрадицію, які зазвичай 
застосовуються до загальних злочинів, тео-
ретично можуть бути використані в цьому 
конфлікті, особливо для осіб, звинувачених 
у воєнних злочинах, існують певні обмежен-
ня. Стаття 99 Женевських конвенцій до-
зволяє переслідувати військовополонених, 
які скоїли воєнні злочини, а це означає, що 
воєнні злочинці, захоплені протилежною 
стороною, будуть виключені з регулярного 
обміну полоненими, натомість їм можуть 
пред’явити звинувачення в порушенні гума-
нітарного права. Однак значною перешко-
дою для забезпечення екстрадиції є уявна 
відсутність нейтралітету в міжнародних ор-
ганізаціях, які б контролювали розслідуван-
ня та притягували до відповідальності оби-
дві сторони конфлікту. Ця відсутність не-
упередженого нагляду призвела до ситуації, 
коли жодна зі сторін не може бути надійно 
притягнута до відповідальності за порушен-

ня, що відбуваються під час конфлікту, що 
обмежує ефективність як обміну полонени-
ми, так і екстрадиції як інструментів право-
суддя в цьому контексті [6, c. 329–330]. 
Ситуацію ускладнює й те, що країна-

агресор повідомляє не про кожну особу, яка 
перебуває в полоні, листування полонених з 
рідними також обмежує, як і доступ до них 
Міжнародного комітету Червоного Хреста. 
До того ж росія ігнорує передбачену Же-
невською конвенцією заборону притягнен-
ня військовополонених до відповідальності 
за участь у бойових діях. 
Міністерство закордонних справ України 

відреагувало на вирок Південного окружно-
го військового суду російської федерації від 
17 жовтня 2025 року щодо 15 військовопо-
лонених, воїнів 24-го окремого штурмово-
го батальйону «Айдар»: «Це “судилище” є 
черговим свідченням використання судової 
системи російської федерації як інструменту 
політичних репресій, пропаганди та заляку-
вання, що не має нічого спільного із право-
суддям та міжнародним правом. Цей та всі 
подібні вироки російської “феміди” є юри-
дично нікчемними. Україна продовжить ви-
користовувати кожен міжнародний майдан-
чик і кожен важіль, докладати всіх зусиль 
задля визволення своїх громадян з росій-
ських тюрем» [7]. Немає жодного положен-
ня міжнародного гуманітарного права, яке б 
не порушила країна-агресор, вчиняючи не-
зліченну кількість воєнних злочинів та зло-
чинів проти людяності.
Дослідники Л. Медвідь та П. Прокоп-

чук наголошують на проблемах, пов’язаних 
з неповною відповідністю національного 
законодавства міжнародним стандартам, 
зокрема, «фрагментарність нормативної 
бази – українське законодавство не має 
єдиного спеціального нормативного акту, 
який би комплексно регулював питання по-
водження з військовополоненими Силами 
оборони в цілому. Існуючі норми розпоро-
шені між різними законами та підзаконни-
ми актами, окремі нормативно-правові акти 
опрацьовані у відомствах, діяльність яких 
не розповсюджується на інші, що усклад-
нює їх практичне застосування одночасно 
усіма складовими Сил оборони; недостатня 
імплементація міжнародного права – попри 
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ратифікацію міжнародних договорів, не всі 
їхні положення повною мірою інтегровані 
до національного законодавства. Зокрема, 
відсутні чіткі механізми реалізації вимог 
щодо забезпечення конкретних належних 
умов утримання військовополонених, мо-
ніторингу та розслідування порушень їхніх 
прав, надання гуманітарної допомоги за 
участі міжнародних організацій і т. ін.» [8, 
с. 1238]. Погоджуємось із твердженням на-
уковців, що це є вимогою часу, яка дозво-
лить забезпечити нормативно-правове регу-
лювання дотримання прав військовополо-
нених відповідно до високих міжнародних 
стандартів.

Висновки
Права людини є величезним надбан-

ням людства, що в часі війни має особливе 
значення для кожного. Країна-агресор не 
дотримується фактично жодних положень 
міжнародного гуманітарного права та під-
дає військовополонених тортурам і жорсто-
кому поводженню, а також судовому пере-
слідуванню, що є неприйнятним. Сьогодні 
надзвичайно важливим є висвітлення по-
рушень прав людини з боку росії щодо вій-
ськовополонених та фіксування злочинів, 
які чинить країна-агресор.
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PRISONERS OF WAR IN THE 

UKRAINIAN-RUSSIAN WAR: HUMAN 
RIGHTS THROUGH THE LENS OF 

INTERNATIONAL HUMANITARIAN LAW
The article examines the observance of 

human rights in the Ukrainian-Russian war in 
relation to prisoners of war. It is emphasized 
that observance of human rights is an 
indicator of a highly developed democratic 
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society, in which humanism is the core of 
everything. The fundamental human rights 
are the right to life and the right to personal 
integrity - they are inalienable, and they are 
defi ned as fi rst-generation human rights. By 
the way, today scientists are already stating 
the emergence of the fourth generation of 
human rights, which are due to scientifi c and 
technological progress and the development 
of medicine, biotechnology and extraordinary 
scientifi c discoveries. However, we must admit 
that in times of war even basic human rights 
are not observed, they are rather declarative 
in nature. Therefore, the achievements of 
the civilized world in the development of the 
idea of   humanism lose their deep meaning. 
It was stated that the aggressor country 
ignores absolutely all norms of international 
humanitarian law and the value of human life 
in general. Ukrainian prisoners of war are 
subjected to torture, using electric current, 
hanging, rape, cruel treatment and inhuman 
treatment, are not provided with medical care, 

and are poorly fed. It was noted that offi cial 
reports on the number of people who suffered 
from the atrocities of the aggressor country 
do not fully refl ect the real situation with 
prisoners of war; unfortunately, these fi gures 
are much higher. Nevertheless, constant work 
on documenting such violations provides a 
chance for restoring justice in the future. Such 
a process is complicated, in particular, by the 
fact that the aggressor country does not report 
about every person who is in captivity, violates 
the rights of prisoners of war provided for 
by the Geneva Convention (in particular, 
this concerns their right to correspondence). 
Moreover, the access of the International 
Committee of the Red Cross to prisoners is 
also limited. At the same time, Russia ignores 
the prohibition of holding prisoners of war 
accountable for participating in hostilities 
under the Geneva Convention.

Keywords: human rights, humanitarian 
law, prisoner of war, war, prosecution, armed 
aggression.


